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Úvodem

• Planckova konstanta od teď bude rozhodující

• budeme sledovat komplementaritu částice – vlna • budeme sledovat komplementaritu částice – vlna 

• nejprve kvalitativní pohled na 
de Broglieho/Schrödingerovy vlnyde Broglieho/Schrödingerovy vlny

• pak něco o neutronech

• neutronová interference – mezi nejkrásnějšími  
pokusy s vlnovými vlastnostmi částic

• teoretický přístup fysikální optiky – analogický teorii 
optického Machova-Zehnderova interferometruoptického Machova-Zehnderova interferometru



Schrödingerovy vlny



25  Schrödingerovy vlny – kvasiklasická aproximace
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Schrödingerovy vlny – kvasiklasická aproximace

Fresnelova aproximace fys. optiky … 
obvyklý způsob interpretace experimentů

klasické trajektorie
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Kvantová gravimetrie



Interferenční gravimetrie

Zpravidla se vliv gravitace v kvantové mechanice zanedbává, jsou to malé síly.

Kolik tak činí gravitační potenciál neutronu v poli Zemské tíže?Kolik tak činí gravitační potenciál neutronu v poli Zemské tíže?

S tímto výsledkem můžeme trajektorie vzít jako bez účinku gravitačního pole                                                  
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Interferenční gravimetrie
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Šíření neutronů v nemagnetických látkách



Interakce neutronů s hmotou

neutron
jádro

bodově kontaktní interakce

fm7.0=nRn
1
3( ) 1.5 fmR A A� R>>≈ nm1.0λ

experiment potvrzuje čistě isotropní rozptyl (stejný ve všech směrech). To je 
signatura krátkodosahového rozptylového potenciálu
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Optický potenciál  neutronů                          Optický potenciál  neutronů                          
v nemagnetických látkáchv nemagnetických látkách



Optický potenciál neutronů v PL
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Optický potenciál neutronů v PL
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Optický potenciál neutronů v PL

celková potenciální energie ve vzorku  → efektivní konstantní pot. energie
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Optický potenciál neutronů v PL

celková potenciální energie ve vzorku  → efektivní konstantní pot. energie
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Interferometrické měření rozptylových délek



Optický potenciál neutronů v PL: interferometrické měření
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Optický potenciál neutronů v PL: interferometrické měření
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Optický potenciál neutronů v PL: interferometrické měření
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Optický potenciál neutronů v PL: interferometrické měření
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Optický potenciál neutronů v PL: interferometrické měření
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Zasouváním 
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Optický potenciál neutronů v PL: interferometrické měření
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Ukázka skutečných hodnot
o.k.
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Ukázka skutečných hodnot
o.k.

UKÁZKA VÝPOČTU PRO HLINÍK

hustota     ρ = 2699 kg/m3        relativní atomová hmotnost      A = 27hustota     ρ = 2699 kg/m3        relativní atomová hmotnost      A = 27
332823

A fm2.60m1002.627/26991002.610001000 −− =×=×××≈ρ×=
A

NN

)10055.1(...14.32 234
−−−

−×××

o.k.

eV1041.510602.1/1002.610449.3
 1.008661066.1

)10055.1(...14.32 8192815

27

234

OPT
−−−

−

−
×=××××⋅

××
×××=V

3281529 1030.3...14.3/2/1002.610449.3)1010(1 −−− ×=×××××=− n o.k.

o.k.

26

1030.3...14.3/2/1002.610449.3)1010(1 ×=×××××=− n o.k.



The endThe end


